УДК 94(470)

Суржик Ольга Сергеевна, кандидат исторических наук, заведующий отделом использования документов, Московский областной архивный центр, г. Пушкино, Московская обл., Россия

e-mail: olga-surzik@yandex.ru

ОРГАНИЗАЦИЯ ОТДЫХА ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОГО РЕГИОНА В КРЫМУ В 1920-30-Е ГГ.

Аннотация. Крым издавна был излюбленным местом отдыха и лечения богатых слоев населения дореволюционной России. В 1920–30–е гг. отдых на полуострове стал общедоступным, что отразилось в документах архива. Протоколы заседаний месткомов профсоюзных организаций Московского региона свидетельствуют о предоставлении сотрудникам мест в домах отдыха. В письмах и документах зафиксировано выражение благодарности крымчанам московских рабочих и служащих за проведенные экскурсии и предоставленный отдых.

Ключевые слова: история повседневности; организация досуга; история развития курортного дела в Крыму; микроистория; архив; популяризация архивного наследия; история Подмосковья.

Surzhik O.S., Candidate of Historical Sciences, Head of the Department of Document Use, Moscow Regional Archive Center, Pushkino, Moscow region, Russia e-mail: olga-surzik@yandex.ru

ORGANIZATION OF RECREATION OF WORKERS OF THE MOSCOW REGION IN THE CRIMEA IN THE 1920S AND 30S.

Annotation. Crimea has long been a favorite place for recreation and treatment

ISSN: 2499-9911

of the rich strata of the population of pre-revolutionary Russia. In the 1920s and 30s, recreation on the peninsula became publicly available, which was reflected in the documents of the archive. Minutes of meetings of local committees of trade union organizations of the Moscow region indicate that employees are provided with places in rest homes. The letters and documents record the expression of gratitude to the Crimeans of the Moscow workers and employees for the excursions conducted and the rest provided.

Keywords: history of everyday life; organization of leisure; history of the development of the resort business in the Crimea; micro-history; archive; popularization of the archival heritage; history of the Moscow region.

В Московском областном архивном центре (МОАЦ) хранятся документы низовых профсоюзных организаций Московского региона, подавляюще большинство их не только не публиковались, но и не введено в научный оборот. Материалы фондов низовых профорганизаций представляют собой интереснейший источник по истории повседневности, охватывая многие области жизни трудящихся Московского региона, в том числе, досуговую сферу. Одной из форм досуга трудящихся Московского региона в 1920-1930 гг. стала практика посещения курортов. Среди них почетное место занимают учреждения Крыма.

Ряд производственных и профсоюзных организаций Московского региона и Крыма были тесно связаны между собой. В МОАЦ хранится история древообделочников Крыма, повествующая о существовании в 1898 г. в Симферополе артели рабочих древообделочников «Красно-деревцев», состоявшей из 15 человек – крымчан, одесситов, киевлян, москвичей. В 1905 г. в Ялте был организован профсоюз рабочих-краснодеревцев, который включал 120 человек и просуществовал около года. В документе подчеркивалась их роль в организации забастовок. Союз возобновил свою работу после февральской революции. В 1919 г. многие члены союза были вынуждены эвакуироваться из

Крыма. К 1928 г. союз «именуется не Крымотделом, а Райкомом, работу свою проводит исключительно по Симферопольскому округу, благодаря отсутствию древообрабатывающей промышленности в остальных округах» [1: б/н].

Московское отделение Крымтабактреста помещалось в Лубянском пассаже (помещение №50), охватывало 37 штатных сотрудников, работавших в конторе и магазинах, обслуживавших около 40 киосков до 80 человек. Все члены союза состояли в Союзе Совторгслужащих, входя в Сокольническую Райбазу под руководством Лукаянова. Общее число членов месткома – 3, кандидатов – 1: председатель месткома $(BK\Pi(\delta)),$ секретарь (MK ВЛКСМ), беспартийный, освобожденных нет. С 1 июня 1925 г. по 15 апреля 1926 г. было 21 заседание, где разобрано 80 текущих вопросов – утверждение плана работы и сметы, профобразование, охрана труда, работа культкомиссий, в том числе, по экскурсии в Кусково, работа экономкомиссии, кассы взаимопомощи, нормы спецодежды, разработка колдоговора и т.д. Комиссия по охране труда содействовала прикреплению коллектива к амбулатории, производила осмотр подростков, способствовала установке вентиляции, налаживанию уборки помещений и установке бака с остуженной водой, а также обеспечению сотрудников местами в дома отдыха. Кроме того, при посредстве комиссии была «изжита» переработка [2: 1].

В документах содержатся сведения о работе структурных подразделений Крымтабактреста «Бухгалтерия пришла к ажуру и приведена в порядок, благодаря интенсивной и дружной работе... бухгалтерии». О снижении Моссельпромом цен на папиросы Крымтабактреста и необходимости «наладить здоровые отношения между администрацией и работниками» [3: 63].

Немалое внимание уделялось повышению качества и улучшению дизайна производимых папирос, «с изяществом и художественностью» [3: 66-66 об.], а также разработке новых марок. «От качества продукции треста, при наличии в настоящее время некоторой депрессии сбыта на табачном рынке и значительнейшее благоприятное положение треста», − гласит выписка из протокола №14 заседания коллегии Угпрома ЦСНХ Крыма [3: 69].

Кризис сбыта продовольствия объяснялся повышением акциза, конкуренцией с другими табактрестами, несвоевременным принятием мер по увеличению сбыта продукции. Предлагалось увеличение скидок покупателям, особенно в Крыму и на Украине, командирование «доверенных» и вояжеров на места, расширение торговой сети в Крыму, открытие магазинов в Ялте, Джанкое, Евпатории, Алупке, Алуште, Севастополе и Симферополе, заключение договора о сбыте продукции с Крымским ЦРК, ознакомление с рынком сбыта, улучшение качества продукции, обеспечение затрат на рекламу [3: 70-72].

В документах сохранилась копия соглашения, заключенного между Управлением Крымской государственной табачной промышленности (Крымтабактрест) в лице и.о. директора Абрама Викторовича Конторовича с Рувимом Абрамовичем Изгуром о приглашении последних на службу в г. Москву в качестве секретаря отделения Крымтабактреста с целью помощи в реализации продукции [3: 131].

Тема труда и отдыха тесно переплетена в документах профорганизаций. Протокол заседания месткома №18 Московского отделения Крымтабактреста свидетельствует о закупке мест в дома отдыха для своих сотрудников [4: 34-34 об.].

Собрание рабочих завода «Красный богатырь» ходатайствовало о выделении мест в Крыму с целью размещения московской делегации, участвовавшей в сельхозвыставке [5: 190-192].

Копия служебной записки Заведующего Крымским ОЦПР Демидовского в Крымрабис содержит жалобы на администрацию экспедиционной группы т. Асанова за частые отмены съемок и задерживание снимающихся, неуплату жалования рабочим. «Констатируем полное отсутствие порядка за весь период съемок. У нас сложилось мнение, что экспедиционная группа пребывала в Крыму не для работы, а, скорее, для отдыха и развлечений» [6: 3].

В письме Наркомата здравоохранения Мосгубсовету профсоюзов об использовании здравниц Крыма для лечения различных категорий больных, в том числе, трудящихся Московского региона подчеркивается, что прежде «Крым

издавна был излюбленным местом отдыха и лечения русской буржуазии» [7: 45], а теперь отдых там стал общедоступным.

Наркомат здравоохранения направил Мосгубсовету профсоюзов в 1920 г. письмо об использовании здравниц Крыма [7: 46-46 об.]. Началось постепенное освоение курортной досуговой области трудящимися Московского региона. В Протоколе заседания пленума завкома завода «Красный богатырь» зафиксировано выражение благодарности крымчанам московских рабочих: «Заслушав информацию тов. Иванова, Пленум Завкома выносит благодарность от имени 3 тыс. рабочих и служащих нашего завода Крымским рабоч[им] организациям за хороший прием рабочих Москвы и, в частности, нашего рабочего Иванова [5: 112].

На заседаниях президиума «Красный Богатырь» обсуждалось предоставление трех коек на курортах. Комиссии по охране труда было предложено установить «список очередности предоставленья курортных коек по нуждаемости». Участники заседания настаивали на необходимости согласования предоставления курортных мест с завкомом и комиссией по охране труда [5: 188-189].

Акт ревизии дома отдыха в Ялте за 1924 г. устанавливал, что «суммы, берущиеся под отчет секретарем секции Яковлевским все время идет (Так в подлиннике – O.C.) исключительно на расходы по даче и театральным билетам. Такое явление ревкомиссия считает нормальным, общественные деньги должны идти не на нужды отдельных товарищей, а на общие, и от всяких таких благотворительных деятельностей надо отказаться, так как они отрывают от основной работы бюро секций» [8: 22]. Акт содержал сведения о количестве отдыхающих и недостатке белья, жилплощади и т.п. В документе говорится об отсутствии жалоб отдыхающих и персонала на начальство. В акте содержатся рекомендации закупать меньшее количество продуктов, не допуская помарок в кассовой книге; сведения о количестве и цене закупленных продуктов, неправильности записей об их расходе, подписях крестиками, закупке продуктов у частников; о количестве платных и бесплатных отдыхающих; рекомендации

отправлять по бесплатным путевкам рабочих, занятых физическим трудом; рекомендации по вопросам пользования душем для мужчин и женщин [8: 43-47].

В фондах архива сохранилось письмо Московского бюро профсоюзов в Крымское Губернского бюро пролетарского студенчества о содействии экскурсии учащихся Московского техникума кустарной промышленности и Техникума им. Профинтерна [9: 216-217].

Сохранилась памятка экскурсанту по маршруту Днепрострой-Крым, содержащая алгоритм поведения во время экскурсий, правила поведения, рекомендации, план движения и условия размещения отдыхающих [10: 82-85 об.].

Экскурсант Тамулевич назвал Крым «земным раем». «Действительно много чудес видит в нем небывалый, но чудеса эти носят двоякий характер» [9: 25]. С одной стороны — горы, море, солнце, воздух и зелень, старинные города, табачные и виноградные плантации, с другой стороны — гостя поджидали и «другие чудеса» — отсутствие постельных принадлежностей на турбазе, отсутствие питания, размещение мужчин и женщин в одной комнате на полу. Это вызывало многочисленные жалобы.

В документах профсоюза «Медсантруд» отложился отзыв об экскурсии в Крым — Бахчисарай, Севастополь, Ялту, Алупку. Отмечая отличное экскурсионное обслуживание и хорошую организацию, автор жаловался на недостаточную калорийность питания, отсутствие горчицы и перца, и предлагал добавить в рацион отдыхающих мяса, овощей и фруктов [9: 20-20 об.].

Работница Кожина оставила живописный отзыв об экскурсии в Крым — приветливой встрече, лекции о поведении на море и солнце, осмотре бывшей татарской столицы Бахчисарая. «Город очень оригинальный. Природа обнесла его неприступной крепостью, наградив множеством родников журчащей воды. Бывший ханский дворец расположился в центре города. Теперь в нем музей татарского бытового стиля. Ездили на фонтан слез, о котором писал Пушкин, даже сидели на тех же самых ступеньках». Путешественница описывала мертвый город Чуфуткале, где жили «угнетенные татарами караимы», красоты

Севастополя. «Не сумею вам сказать, как мы были очарованы красотой моря». Особый интерес участников экскурсии вызвала панорама обороны Севастополя: «Летели снаряды, пылал пожар, заходили с тыла французы. Стоял пораженный неожиданностью Нахимов, падали раненые, лошади и люди – и все это как живое... Так сильно было впечатление, что мне казалось, что я слышу стоны раненых, такую картину не забыть никогда». В Ялте экскурсантка восхищалась красотой природы: «С одной стороны вы видите громадные горы, причудливые, разновидные, с другой стороны – бесконечное море, светящееся разноцветными лучами, а по берегу моря, красивые как в сказке, среди кипарисов и магнолий стоят дворцы бывших царей и разных вельмож, а теперь дома отдыха и санатории для рабочих и крестьян... Только советская власть дала возможность все это видеть, о чем раньше и не снилось» [9: 23-23 об.]. Однако работница Кожина отмечала и недостатки – неравномерную загруженность дней экскурсиями, грязь на Ялтинской базе, дороговизну и скудость обедов, отсутствие в рационе фруктов. Тем не менее, по свидетельству экскурсантки качество обедов улучшалось во дни приезда начальства.

Курорты являлись важной частью новой досуговой практики рабочих. Профсоюзные организации продолжили традиции, начатые еще до революции известным промышленником, благотворителем, устроителем курортов П.И. Губониным, бывшим крепостным, который пытался организовать отдых не только состоятельных людей, но также рабочих и крестьян. Если организация досуга в плане подмены церковных праздников светскими мероприятиями, обобществления внерабочего времени людей и пропаганды «культурного пития», наряду с удешевлением алкоголя, несло в себе деструктивный заряд, то курортная составляющая досуга стала важным конструктивным изменением в жизни трудящихся. Особую актуальность данная практика приобрела в условиях урбанизации, тяжелых обстоятельствах быта и производства.

Список литературы и источников

1. Московский областной архивный центр (МОАЦ). Ф.46. Оп.3. Д. б/н.

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 5 (34) 2021

- 2. МОАЦ. Ф.74. Оп.1. Д.5.
- 3. МОАЦ. Ф.74. Оп.1. Д.14.
- 4. МОАЦ. Ф.74. Оп.1. Д.9.
- 5. МОАЦ. Ф.151. Оп.1. Д. 339.
- 6. МОАЦ. Ф.181. Оп.1. Д.69.
- 7. МОАЦ. Ф.46. Оп.1. Д.129.
- 8. МОАЦ. Ф.287. Оп.1. Д.1125.
- 9. МОАЦ. Ф.46. Оп.1. Д. 2435.
- 10. МОАЦ. Ф.46. Оп.1. Д.2437.